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Invenţia se referă la o instalaţie de suprafaţă pentru extracţia ţiţeiului din sonde,1

echipată cu pompă de vehiculare lichide acţionată electric, capabilă să aspire ţiţei din sondă
de la adâncimi mici şi medii, şi să îl transfere în punctele de colectare prin conductele de3

aducţiune existente.
Metoda extracţiei ţiţeiului cu acţionare de la suprafaţă, fără echipament auxiliar de5

fund, poate înlocui pompajul cu prăjini, sistem cunoscut care deţine ponderea cea mai mare,
ca număr de sonde, cât şi ca debit extras, aplicat în prezent în unităţile domestice de7

producţie.
În cazul instalaţiei cu prăjini, pompa este introdusă în sondă şi acţionată de la9

suprafaţă prin intermediul garniturii de prăjini de pompare. Prăjinile transmit mişcarea de la
suprafaţă, acţionate la rândul lor de unităţi de pompare cu balansier sau fără balansier, după11

caz, pneumatic, hidraulic sau mecanic.
Un dezavantaj al utilizării instalaţiei de pompare cu prăjini este legat de aceea că se13

creează vibraţii ale garniturii de prăjini la cursa ascendentă, urmare cărora apar ruperi ale
tijelor, fenomen des întâlnit la adâncimi medii de fixare a pompei de fund. Alte dezavantaje15

ale folosirii instalaţiilor cu prăjini sunt legate de: blocarea frecventa a pompelor de gaze aso-
ciate ţiţeiului extras şi alungirea tijelor sub greutatea lichidului şi scurtarea cursei pistonului,17

ceea ce conduce la reducerea debitului sondelor şi implicit, realizarea unor randamente
scăzute.19

Un alt dezavantaj al acestor instalaţii este legat de costurile de mentenanţă ridicate.

Din brevetul GB 2053324 A se cunoaşte o instalaţie de suprafaţă montată pe un21

schid mobil utilizată pentru extracţia ţiţeiului din puţ de sondă, compusă dintr-o pompă
acţionată de un motor electric, pentru a genera un prim flux de fluid de putere care este23

condus la un amplificator de presiune hidraulic montat sub sol într-o carcasă din puţ şi care
genereazã un al doilea flux de fluid de putere, având o presiune de cel puţin trei ori pre-25

siunea primului circuit hidraulic şi care este utilizatã pentru a acţiona o pompã  submersă,
aflată în partea de jos a puţului, care aspiră fluidul din sondă de la adâncime şi îl trimite la27

suprafaţă prin ţevile de exţracţie. 

Din brevetul US 7380608 B2 se cunoaşte o instalaţie de fund montată în puţul unei29

sonde de gaze, utilizată la asanarea apei din puţ. Instalaţia constă dintr-o pompă montată
în garnitura de tubing care funcţionează submers şi mentine constant un anumit nivel al apei31

din puţul de gaze. Instalaţia este condusă de un centru de comandă dotat cu procesor, unde
se stochează date de la nişte senzori şi se monitorizează permanent presiunea în sondă şi33

nivelul apei.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în autoprotejarea tubingului la35

erupţii şi asigurarea unei monitorizări pentru o productivitate minimă.
Instalaţia de suprafaţă pentru extracţia ţiţeiului, de la adâncimi mici şi medii, conform37

invenţiei, înlătură toate dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că, se compune dintr-o
pompă, în sine cunoscută, acţionată de un motor electric, care aspiră fluidul din sondă, prin39

tevile de extractie şi printr-o deschidere în corpul unei supape de recuperare ţiţeiul urcă
printr-un cap de pompare către un colector de aspiraţie al pompei, printr-un filtru de nisip şi41

apoi prin conducta de aducţiune la punctul de colectare, iar în regim semi eruptiv, supapa
recuperabilă devine mobilă iar pentru evitarea lovirii flanşei capului de pompare, i se mon-43

tează un amortizor cu resort, diametrul corpului supapei fiind ales suficient de mic faţă de
diametrul interior al tevilor de extractie ca să poată funcţiona ca un piston liber, iar pompa45

este echipată cu un convertizor de frecvenţă, ce permite modificarea turaţiei motorului elec-
tric şi în acest fel, reglarea debitul sondei la valoarea permisă de stratele productive şi47

implicit, funcţionarea instalaţiei în regim continuu sau intermitent, în funcţie de debitul
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productiv al sondei, care este monitorizată permanent prin intermediul unui panou de 1

comanda şi control, iar parametrii de proces sunt transmişi la distanţă şi ţiţeiul contorizat cu

ajutorul unui debitmetru, este transferat prin conductele tehnologice în conducta de 3

aducţiune ce face legatura cu punctul de colectare. Supapa recuperabilă este cu bilă şi se

monteaza la sabotul garniturii de tubing, realizându-se în felul acesta, menţinerea lichidului 5

în interiorul ţevilor de extracţie.

Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură şi cu fig. 1...4, 7

care reprezintă:

- fig. 1, schema instalaţiei de suprafaţă pentru extracţia ţiţeiului; 9

- fig. 2, diagrama de flux a instalaţiei de suprafaţă; 

- fig. 3, vedere cu secţiune longitudinală printr-o supapă recuperabilă; 11

- fig. 4, schema amortizorului.

Instalaţia de suprafaţă pentru extracţia ţiţeiului, conform invenţiei, se compune dintr-o 13

pompă 1 acţionată de un motor electric, în sine cunoscută, dotată cu un sistem minim de

automatizare, aparatură de măsură şi control, conducte tehnologice 2, toate aşezate pe un 15

skid 3 metalic, poziţionat între capul de pompare 4 şi conducta de amestec care face legă-

tura cu punctul de colectare. 17

Pompa, în sine cunoscută, care reprezintă echipamentul principal, va realiza o

„depresiune" ce se va constitui într-o zonă de minimă rezistenţă în calea fluidelor din sondă, 19

astfel încât ţiţeiul brut să curgă natural spre manifoldul punctului de colectare. Pompa este

echipată cu un convertizor de frecvenţă, care prin modificarea turaţiei motorului electric 21

reglează debitul sondei la valoarea permisă de stratele productive şi prin intermediul unui

panou de comandă şi control 5 se asigură atât reglarea debitului sondei în funcţie de 23

valoarea permisă de stratul productiv, cât şi monitorizarea permanentă a parametrilor de

proces şi transmiterea la distanţă a valorilor măsurate. 25

În funcţie de debitul productiv al sondei, instalaţia poate funcţiona în regim continuu

sau intermitent. 27

Opţional, se poate instala un filtru de nisip 6 cu autocurăţire, pentru a evita depunerea

solidelor în rezervoarele de depozitare din parcuri. 29

Ţiţeiul aspirat de pompa 1 acţionată electric pătrunde în garnitura de tubing 7, prin

supapa recuperabilă 8 ajungând prin capul de pompare 4 în filtrul de nisip 6 şi transferat prin 31

conductele tehnologice 2 în conducta de aducţiune 9 după ce a fost măsurat de un

debitmetru 10. Sedimentele eliminate de filtru se scurg în beciul 11 al sondei. 33

În tot acest timp de deplasare al lichidului pe traseul descris mai sus, parametrii de

proces şi cei de funcţionare ai echipamentelor sunt înregistraţi, monitorizaţi şi corectaţi graţie 35

panoului de comandă şi control 5, iar valorile înregistrate transmise la distanţă şi vizualizate

pe unitate PC centrală. 37

Supapa recuperabilă 8 poate circula liber în ţevile de extracţie 7 şi, la comportamentul

semieruptiv al sondei, se poate transforma în piston liber, caz în care, un amortizor 12 preia 39

eventualele şocuri create datorită lovirii capului de pompare 4.

Lichidul din sondă, este aspirat de pompa 1, intră în ţevile de extracţie 7 printr-o 41

deschidere în corpul supapei recuperabile 8 şi urcă prin capul de pompare 4 în colectorul de

aspiraţie al pompei. Pompa preia lichidul filtrat de către filtrul de nisip 6 şi îl transferă prin 43

conducta de aducţiune 9 la punctul de colectare.

Echipamentele sunt fixate şi rigidizate pe un skid 3 de construcţie metalică. 45
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În situaţia în care supapa recuperabilă 8 devine mobilă la curgerea fluidului în regim1

semieruptiv, pentru evitarea lovirii flanşei capului de pompare 4 se instalează un amortizor

12 cu resort pentru preluarea şocurilor.3

Fluidul, în urcare, împinge bila c ascendent de pe scaunul b al supapei recuperabile

8 şi umple spaţiul de deasupra până atinge nivelul maxim în ţevile de extracţie 7 dând astfel5

posibilitatea pompei să funcţioneze în mod continuu. Diametrul corpului supapei a este
suficient mai mic decât diametrul interior al ţevilor de extracţie creând condiţii de deplasare7

a supapei liber în lungul ţevilor fără a crea forţe de frecare suplimentare.

Amortizorul 12, în sine cunoscut, este alcătuit   dintr-un resort elastic d, fixat de flanşa9

plină şi protejat de placa frontală f, preia şocul creat de supapa recuperabilă la impactul

acesteia cu flanşa plină e a capului de pompare 4.11
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Revendicări 1

1. Instalaţie de suprafaţă pentru extracţia ţiţeiului, mobilă, compusă dintr-o pompă (1), 3

în sine cunoscută, acţionată de un motor electric, care aspiră fluidul din sondă de la adancimi

mici şi medii prin ţevile de extracţie (7) şi printr-o deschidere în corpul unei supape de 5

recuperare (8) urcă printr-un cap de pompare (4) către un colector de aspiraţie al pompei,

printr-un filtru de nisip (6) şi prin nişte conducte, caracterizată prin aceea că, în regim 7

semieruptiv, supapa recuperabilă (8) devine mobilă iar pentru evitarea lovirii flanşei capului

de pompare (4) acestuia i se monteaza un amortizor (12) cu resort, diametrul corpului (a) 9

supapei (8) fiind ales suficient de mic faţă de diametrul interior al tevilor de extracţie (3) ca

să poată funcţiona ca un piston liber, iar pompa (1) este echipată cu un convertizor de frec- 11

venţă, ce permite modificarea turaţiei motorului electric şi în acest fel, reglarea debitul sondei
la valoarea permisă de stratele productive şi implicit, funcţionarea instalaţiei în regim con- 13

tinuu sau intermitent, în funcţie de debitul productiv al sondei, care este monitorizată perma-

nent prin intermediul unui panou de comanda şi control (5) iar parametrii de proces sunt 15

transmişi la distanţă şi ţiţeiul contorizat cu ajutorul unui debitmetru (10), este transferat prin

conductele tehnologice (2) în conducta de aducţiune (9) ce face legatura cu punctul de 17

colectare. 

2. Instalaţie de suprafaţă, conform revendicării 1, caracterizată prin aceea că, 19

supapa recuperabilă (8) este cu bilă şi se monteaza la sabotul garniturii de tubing,
realizându-se în felul acesta, menţinerea lichidului în interiorul ţevilor de extracţie. 21
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